

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Зверевой Татьяны Вадимовны

на диссертацию Шамсутдиновой Азы Руслановны «Миграционные процессы из стран Магриба во Францию в XXI веке в контексте европейской безопасности», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности:

5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование Шамсутдиновой Азы Руслановны написано на тему, представляющую значительный интерес для современной науки. Актуальность выбранной проблематики, безусловно, характеризуется ростом в Европе числа мигрантов из мусульманских стран, что вызвано событиями «арабской весны». В свою очередь, данные кризисные явления стали проявлением укоренившихся проблем в социально-экономической и политической жизни государств региона, а также вооруженных конфликтов, затронувших страны Арабского Востока. Проблема вовлечения мигрантов во внутриполитическую и социальную среду принимающих стран порождает новые вызовы национальной безопасности Франции (в первую очередь, угроза терроризма) и определяет необходимость пересмотра отношений с государствами-донорами мигрантов.

Научная работа написана понятным языком, ей присущ академический стиль изложения. Тезисы, замечания и комментарии автора подкрепляются ссылками на архивные данные, научную литературу специализированного профиля. Система аргументации, используемая А.Р. Шамсутдиновой, вполне корректна, текст не содержит логических противоречий. Структурно работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка источников и литературы,

Во введении приводятся: актуальность темы, степень изученности проблемы, предмет и объект исследования, цель и задачи, хронологические рамки, источниковая база, методология исследования, научная новизна, положения, выносимые на защиту, теоретическая и практическая значимость исследования, достоверность, апробация, а также структура

диссертационного исследования.

Параграфы первой главы затрагивают нюансы взаимодействия Франции с Алжиром, Тунисом и Марокко с сер. XIX века; специфику миграционных потоков из стран Магриба во Францию как бывшую страну-метрополию; нормативно-правовое обеспечение миграционной политики Франции. Заслуживает внимание то, как диссертант рассмотрел основные этапы миграции во Францию из Марокко, Алжира и Туниса. Соискатель выделил четыре этапа миграционных процессов. Первые потоки миграции страны приняла в послевоенный период, следующий этап переселения мигрантов пришелся на время получения независимости странами Магриба – 1960-е гг., в 1990-е гг. Франция столкнулась с новой волной миграции; начиная с 2014 г., после событий «арабской весны» и последовавшего вслед за этим миграционного кризиса, сформировался четвертый этап миграции.

Справедливо замечено, что принятие нормативных актов, особенно в конце XX – начале XXI вв., было вызвано желанием французского правительства установить контроль над миграционными процессами, при чем волны ужесточения сменялись волнами послаблений. Свое влияние оказало и принятие отдельных законодательных актов на уровне Европейского союза – в первую очередь соглашение о Шенгенской зоне.

Во второй главе автор касается аспектов места и роли религии в политическом пространстве европейских стран, в том числе в контексте миграционных потоков в эти страны. Здесь, к примеру, рассмотрен феномен евроислама и его место в европейском обществе. Выводы диссертанта не голословны, а основаны на изучении социо-культурных изменениях во французском обществе. Примечательно, что автор отметил, как мусульманские мигранты, приезжая в страну Запада, адаптируясь и интегрируясь в принимающее общество, постепенно изменяли форму своих религиозных взглядов, благодаря чему стало возможным говорить о возникновении нового понятия – евроислам.

Также обозначены новые тенденции влияния ислама на формирование

внутриполитического пространства Франции. Уместным шагом автора видится анализ наряду с активными политическими структурами, продвигающими идею сохранения и защиты прав мусульманского населения, деятельности групп активистов, которые работают за спиной благотворительных и общественных организаций при политических организациях и фондах.

В третьей главе диссертант исследует проблему нелегальной миграции как угрозы региональной и национальной безопасности. Этот выбор логичен, так как объективным становится наличие угрозы распространения радикальных и исламистских настроений в регионе, в том числе по причине слабого контроля за потоками нелегальной миграции. В связи с этим приводится анализ проблемы вовлечения выходцев из стран Магриба в деятельность террористических организаций на территории Франции. Обоснованными выглядят рекомендации автора правительству Франции, направленные на снижение числа вовлеченных в террористическую деятельность мигрантов: необходимо улучшать условия интеграции мигрантов, сокращать число нелегальных мигрантов и сотрудничать с правительствами стран Магриба в борьбе с терроризмом.

Не игнорирует автор и анализ последствий миграционного кризиса 2014-2015 гг. на внутриполитическую ситуацию во Франции. Проанализировав реализуемые инициативы правительства Франции, автор сделал вывод, что на повестке дня находятся вопросы, касающиеся нелегальной миграции, экономических последствий миграционного кризиса, а также незаконной торговли людьми. Для реализации этих инициатив применяются не только финансовые инструменты, но и административно-правовые, национально-просветительские, а также культурные рычаги воздействия.

Вместе с тем есть ряд замечаний, на которые стоило бы обратить внимание автора.

Во-первых, анализируя нормативно-правовой базис, автор обоснованно

обращается к документам Европейского союза и Франции. Но, на наш взгляд, следовало бы также обратиться к документам ООН, в которых содержатся нормы, регламентирующие миграционную политику стран-членов ООН. В частности, можно было рассмотреть концептуальную основу международной миграции и мобильности, содержащейся в приложении к докладу Генерального секретаря ООН 2021 г. и разработанную Статистическим отделом ООН и группой экспертов, в контексте пересмотра 1-й редакции Рекомендаций по статистике международной миграции 1998 г.

Во-вторых, в диссертационном исследовании при анализе системы противодействия нелегальной миграции не уделяется внимание соглашениям о реадмиссии, заключенным со странами региона Магриб.

В-третьих, необходимо заметить, что в работе освещена малая часть исследований алжирских, тунисских и марокканских ученых и экспертов в области миграционных процессов и отношений региональных стран с Францией. Привлечение экспертной оценки ученых из стран-доноров мигрантов позволило бы сделать более глубокий анализ позиции государств Магриба по вопросам миграции, интеграции во французское общество и т.д.

Высказанные замечания не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертации А.Р. Шамсутдиновой.

Содержание диссертационного исследования полностью раскрывает предложенную проблематику. Работу отличает внутреннее единство, четкая структура, богатый и литературный язык. Результаты исследования представлены в публикациях автора в научных изданиях, в том числе, в журналах из списка ВАК и др. Данные публикации достаточно полно отражают результаты проведенного исследования.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Диссертация А.Р. Шамсутдиновой «Миграционные процессы из стран Магриба во Францию в XXI веке в контексте европейской безопасности» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание

ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, А.Р. Шамсутдинова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

**доктор политических наук
(специальность 23.00.4. – Политические
проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития)
главный научный сотрудник Института
актуальных международных проблем
Дипломатической академии МИД РФ**

Зверева Татьяна Вадимовна

15 апреля 2024 г.

119021, г. Москва, Остоженка, 53/2, стр.1.

Тел: +7 (499) 246-18-44

E-mail: info@dipacademy.ru

